

# 绥化“三张牌”打造夏季旅游产品



游客正在兰西县黄崖子民俗村三泉坡采摘园采摘水果。  
董云峰摄

□岳海兴 赵洪秋 本报记者 程瑶

5月19日“中国旅游日”这天,绥化市科技馆多功能厅里人头攒动,“2017年绥化市夏季旅游产品宣传推介会”在这里举行。来自全市的10家重点景区相继为现场嘉宾做了形式多样的生动推介,并带来了各具特色的旅游商品和宣传资料。

据了解,绥化市委市政府大力实施“旅游+”战略,使绥化旅游业实现了平稳较快发展,成为经济社会新的增长点,实现了“十三五”良好开局。2016年,绥化市共建设重点旅游项目33个,累计投资5.593亿元。全市接待国内外游客368.1万人次,旅游综合收入11.3亿元,比2015年分别增长4.2%和4.5%,比2012年分别增长68.93%和76.01%。绥棱“韵动绥棱·冰雪七彩城”、望奎妙香山雪地温泉、肇东大似海渔猎冬捕文化节、北林金龟山庄冰雪游乐园、兰西东北民俗节等5个冬季旅游项目开园运营,累计接待游客38万人次,实现旅游收入1177万元,真正把“冷资源”变成了“热产业”,把“冰天雪地”变成了“金山银山”。

2017年,按照绥化市委提出的打造“寒地黑土之都、绿色产业之城、田园养生之地”目标定位、路径选择和载体平台,绥化继续大力完善旅游基础设施和配套产业。截至目前,全市A级景区已发展到38个,旅行社38家,星级酒店2家,快捷宾馆、商务酒店160多家,观光休闲采摘园区、农家乐、林家乐、渔家乐等小型服务主体110多家。



首届“中国·兰西黄崖子东北年俗文化旅游节”开幕式上秧歌表演。  
董云峰摄

为优化旅游产品供给线,打造夏季旅游精品,绥化又深挖资源禀赋、自然优势和市场需求潜力,重点打好合作共赢、精品线路、特色景区“三张牌”。

组建联盟,打好合作共赢牌。根据区位和资源禀赋,绥化将在域内建立东西部两个旅游发展联盟。东部联盟有海伦市、绥棱县、庆安县、北林区4个县(市、区),主要集合以森林、田园、休闲、体验为主题的旅游产品;西部联盟有肇东市、安达市、望奎县、兰西县、青冈县、明水县6个市县,主要集合以湿地、田园、观光、民俗、宗教为主题的旅游产品。联盟整合区域旅游供给要素,制定区域产品规划,通过统一营销策略、集聚营销力量、协调营销手段来形成合力,提升营销效果,打造区域品牌。同时,各地旅游部门还将主动出击,延伸触角。东部联盟将积极与伊春、五大连池、黑河形成互动,合作共赢。西部联盟则通过加速融入哈大齐经济圈,联大靠强,借势发展。

发挥优势,打好精品线路牌。围绕“寄情大美绥化·体验田园风光”主题,绥化市全力打造7条“一日游”、3条“二日游”夏季精品线路。7条“一日游”线路包括:兰西黄崖子关东民俗文化一日游、北林金龟山庄风情一日游、肇东湿地风光一日游、青冈观光休闲一日游、绥棱民俗体验一日游、望奎休闲文化一日游、望奎娱乐体验一日游;3条“二日游”线路包括:望奎两日游、兰西两日游、海伦两日游。这些精品线路经过精细打磨,各具特色,力争让每一位游客身心愉悦、有所收获,并自动成为景区的“义务宣传员”。

突出主题,打好特色景区牌。按照全省夏季旅游产品供给工作电视电话会议要求,全市共推出夏季特色旅游景区27个。其中森林主题5个、湿地主题2个、养生主题5个、农业休闲观光主题5个、民俗主题产品2个、宗教主题2个、休闲度假主题6个。

## 绥棱 种植业做活“调”文章

□宫羽生 本报记者 程瑶

紧盯有效高端供给,向市场要效益;注重品牌优势,向绿色有机要效益;加大龙头产业培育,向链条延长要效益。记者在绥棱县了解到,今年绥棱种植业全面发挥结构调整潜力,做活“调”文章。

坚持市场导向,调整种植结构。今年绥棱县计划播种总面积209.1万亩。春耕生产以来,按照减少低端供给、拓展高端供给、消除无效供给、增加有效供给的原则,该县积极引导农民增加经济作物面积、增加水稻面积、压缩玉米面积、稳定大豆面积,种植业结构调整稳步推进。截至目前统计,全县水稻面积增加到82.6万亩,比去年增加2万亩;蔬菜面积增加到20.3万亩,比去年增加9.8万亩;玉米面积压缩到37万亩,比去年减少17.5万亩;大豆面积压缩到67万亩,比去年减少4.4万亩。

坚持绿色标准,调出品牌效益。以发展绿色、特色、有机食品为重点,绥棱县不断扩大“三品一标”认证面积,加快推进绿色食品产业基地建设。截至目前,全县绿色食品认证32个,全国绿色食品原料标准化生产基地2个,有机产品认证10个,无公害农产品认证30个,“三品一标”总面积已达100万亩。其中,董氏天华农场2.3万亩耕地全部实现有机认证,该农场出品的一线棱、真硒等大米品牌已走出龙江、香飘大江南北。今年年初,在上海举办的绥棱大米推介暨品鉴会上,这些大米首次就签订了2000吨购销合同,签约额达2400万元。在北京年货大集上,董氏农庄有机食品更是签得1.07亿元大单。

坚持龙头拉动,调好产业链条。围绕“北菜南运”蔬菜基地县建设,2017年绥棱县计划发展蔬菜园区40个,种植面积发展到20.3万亩。在扩大生产面积的同时,该县还把蔬菜经营主体重点放在合作社创建上。通过龙头企业组建、乡村集体创办、能人大户领办等形式,计划新组建蔬菜种植合作社28个。目前,全县蔬菜种植合作社已发展到260个。与此同时,借助县内禾康冷链物流、龙安科技、洪泽食品、十四井合众农业公司等龙头企业,大力发展订单种植。目前全县10家蔬菜生产加工企业已和基地签订订单2.4万亩;与北京新发地、吉林东北亚等外埠市场签订蔬菜订单3.2万亩。

## 望奎 信息化助力实体经济快发展

□侯良 张佳楠 本报记者 程瑶

今年以来,望奎县把信息化建设作为转变生产方式、调整产业结构、延伸产业链条的重要手段,通过推动信息化与实体经济深度融合,大力发展战略产业链助推绥化都市圈副中心建设。

在种植业上,望奎县积极推行种子采购、田间管理、产品销售全程信息化,通过信息化来提升品质,形成品牌,最终达到从“种得好”向“销得好”转变,再用“销得好”倒逼“种得更好”。减肥肥、减农药、减除草剂,向绿色有机目标不断迈进。据统计,去年望奎县绿色水稻亩均效益1463元,有机水稻亩均效益3152元,分别比普通水稻高出519元和2208元。龙蛙农业发展有限公司的可追溯有机米每公斤卖到60元,“宝宝米”更是每公斤卖到120元。而该县绿色鲜食玉米亩均效益534元,有机鲜食玉米亩均效益894元,分别比普通玉米田收益高出232元和592元。

在养殖业上,望奎通过把信息化植入畜禽养殖全过程,将养殖环境、检测数据与产品销售数据“点对点”对接,并与渠道保障、物流配送相结合,大大提高了畜牧业自动化、科学化管理水平。今年望奎将在万头以上养猪场、千头以上养牛场、大规模养鸡场、双汇北大荒公司、百奥迈斯病死畜禽无害化处理场

等畜牧业重点场所全面推进信息化建设,开通无线射频识别系统、动物疫病远程视频诊疗系统和畜产品质量安全追溯系统等数字化系统,构建起畜禽产业饲养—繁殖—管理—防治—屠宰—加工—仓储—物流—销售全过程的信息追溯管理系统。

在工业方面,望奎县充分利用互联网来为占全县工业企业60%以上的食品加工企业配置原料,拓展线上客户。充分发挥互联网的几何级传播效率,引导润佳食品、良源食品、高贤酒业等企业利用“北菜南运”战略机遇期,把产品宣传推介出去,拓展发展市场,提升生存空间。

在物流业,望奎县以嘉汇物流园为中心,将绥欣冷链物流、双汇冷链物流、东晖物流等物流企业通过搭建信息化平台进行整合,实现货源共享、运力共享,切实提高物流企业配送效率。同时,积极推进物流业向外埠辐射,通过与全国物流信息平台联网联通获得了与大润发等全国知名大物流企业的合作机会,使运力潜能得到最大释放。

与此同时,望奎县还积极推进旅游业搭乘“互联网”快车,通过网络营销把县域旅游产品宣传出去,把特色品牌推介出去。在妙香山旅游开发区,数字技术不但可以帮助游客在最快的时间里获取景区信息,更通过手机终端扩宽了景区的消费市场。



兰西“村淘”服务中心  
为农代购订单  
全省第一。

## 青冈 “健康养生城”惠民为民

□王彦斌 本报记者 程瑶

记者近日走进了青冈县宾鸿·颐馨养老产业园。夕阳下,整齐排列的楼房在落日余晖的映照下格外美丽,广场上错落有致的树木在微风中孕育着勃勃生机。正在火热建设中的奥林匹克体育公园则是园区内最引人注目的景象。按照绥化市委提出的打造“田园养生之地”的战略部署,青冈县利用国家大力发展战略的政策优势,突出“共建共享、全民健康”主题,采取“医养结合、体医结合”等方式,打造涵盖中医治疗、体育健身、养老服务、乡村旅游等多种功能的健康养生集聚区。宾鸿·颐馨养老产业园就是青冈健康养生城的一个缩影。

### 撑起健康“保障伞”

中医养生治疗是青冈县打造“健康养生城”的一项重点工作。县中医医院在致力于打造平民化中医医院的基础上,积极引进省级名医资源,相继与省中医医院(祖研)、黑龙江中医药大学附属第一医院、黑龙江中医药大学附属第二医院建立了对口支援关系,并邀请省中医医院的中医内科、肾内科、妇科等专家每周定期来院出诊。同时,县中医医院将重点建设中医骨伤科、中医内科、中医妇科、中医针灸科、中医推拿科、中医康复科等中医特色科室,打造中医治疗、中医康复、中医护理、中医预防保健、中医养生保健等中医特色服务,满足群众多层次、多样化的中医服务需求。

### 打造养老产业园

宾鸿·颐馨养老产业园一期工程建设了集中养老公寓4栋、居家养老住宅10栋,可向全县百姓提供保障性居住用房440套。三期工程全部完成后,可提供养老床位1000张。为充分发掘产业园的养老服务功能,产业园除注重空间的无障碍设计,实行24小时医护值班制度,为老年人建立健康档案,满足入住老人基本生活需要外,还为老人们提供了充足的健身、交流、娱乐空间。产业园内西有人造假山,可供住户攀登、晨练;东有占地3万平方米的人工湖两处,可供住户观赏、垂钓。园内栽种樟子松、垂柳等各种观赏树种30余种,草坪面积8600平方米,可谓满眼绿色,景色宜人。园内不但设有大型综合超市、健身会馆、公共食堂、社区卫生院、儿童福利院中心、老年人康复中心等综合服务设施,还设有花卉观赏园、温室采摘园、私人订制园等田园休闲场所。

为破解“养老院里不能就医,医院里不能养老”的难题,青冈县瞄准养老事业医养结合新趋势,陆续投入资金6000多万元为县老年服务中心、柞岗繁荣护理院、祯祥镇护理院等几家公办公营配置优质医疗资源,使这些机构全部实现了医养结合养老模式。而位于青冈镇团结村的养老产业园区在规划设计之初就定位于医养结合养老园区,以医院、康复中心、护理等医疗机构作为园区重要组成部分,将园区分为居家养老区、协助护理区和专业护理区。

### 提供休闲新选择

为打造“健康养生城”,青冈将“运动”作为文体惠民工程的主题,加快县城社区多功能运动场、健身广场、足球场等公共体育设施建设。今年在原有15个休闲广场基础上,计划新建7个广场并配套完善健身器材,为县城百姓提供“15分钟健身圈”。

而在“健康养生城”的另一重要要素休闲旅游方面,青冈则积极借助国家实施“千企千镇工程”有利契机,采取政府引导、企业主体、市场化运作模式,着力打造一批各具特色、富有活力、不同定位的小城镇。据悉,今年该县将重点建设祯祥镇中医温泉养生小镇、德胜镇猛犸文化旅游小镇、兴华镇豆制品加工小镇、昌盛乡生态田园小镇,并实施大董农业温泉度假村、古生物化石地质遗迹保护等项目。

## 海伦

### 小小支部微信群 搭建党建大平台

□马明超 王小波 本报记者 程瑶

依托便捷新媒体,打造党建“微时代”。截至目前,海伦全市512个党支部已全部建立了微信群,党员们在微信群里话党建、谈体会,既有互动又有交流,十分活跃。支部微信群的建立,不仅为广大党员打造了集学习、交流、监督、活动和展示于一体的党建大平台,也使基层党建工作更具时代气息。

生动的学习平台。在海伦市记者了解到,各党支部会定期将《党章》重要章节、习总书记重要讲话语句摘录、“两学一做”要求、党课小视频等上传到微信群供党员学习。而所传的内容则会根据各支部党员的特点,选择党员喜闻乐见的学习资源。最精要的语句、最打动人的视频、最深入人心的观点、最具时效的动态极大调动了党员们的学习兴趣,也使学习效果事半功倍。海伦东方红乡兴海村流动党员王连成在大庆打工,自从加入了支部微信群,每天手机上网时都会看一会儿群里发来的动态学习材料。他告诉记者:“看了这些资料,感到家乡支部在不停地给我营养,心里很温暖!”

便捷的交流平台。在党支部微信群建立前,党员与党员之间的横向思想交流不多,更不够深入。随着微信群的开通,党员们的交流频繁了起来,组织内部也更为团结。“支部微信群建立后,支部会定期发起话题组织大家讨论。大家可以把平时想表达又无处表达的东西在微信群上说出来。观点有共鸣,大家都高兴;观点有争议时,思想碰撞,也很有意思。最后,支部书记会把大家的意见集中起来,做正确的引导。这种讨论形式很受欢迎。”海伦市监局党支部书记马光辉这样对记者说。通过这种潜移默化、润物无声的方式,微信群不但实现了交流和引导功能,更让广大农村流动党员也能及时参与到家乡建设的重要决策和“一事一议”上,大大提高了作为党员的价值感和自豪感。

高效的监督平台。开一次组织生活会,需要准备材料、需要组织大家到现场,特别是流动党员很难参加上。而海伦各党支部的支部微信群通过网上摆问题,使党员之间的相互监督更加及时高效。联发乡党委书记李占友告诉记者,各支部通过微信群,定期要求党员们对照“四讲四有”标准,摆出自己在某些方面的不足,由大家在微信群上留言讨论,实现了有问题自己及时反思,大家及时提醒。

丰富的活动平台。在海伦,各党支部通过微信群开展“为支部建设提一条建议”、“手机正能量摄影比赛”、“微信听党课”等多种多样的党建活动,极大调动了党员们的参与热情。前进乡双泉村14岁的中学生邹岩,家人相继离世,自己又患上了肺积水和心包积液,生活面临困难。前进乡党委书记创新思维,通过该乡的四个试点支部微信群倡导党员们伸出援手,100多名党员纷纷慷慨解囊,共捐助善款红包2万余元,解决了孩子的燃眉之急。在全市“两学一做”活动中,海伦市通过支部微信群开展了“在外流动党员服务家乡”活动,成效显著。海北镇海北村在四川的流动党员李振国从微信群上看到村里建成“富硒有机绿色大豆”基地的消息后,向四川省眉山市吉香居食品有限公司推荐,使这个中国泡菜名牌企业与该村成功签订了2000亩订单合同。仅这项微信群活动,就有12名流动党员成功为家乡推介产品,16名流动党员参与了所在乡镇村的招商引资,120多名流动党员为家乡村民推荐收入稳定的劳务岗位400多个。

有力的展示平台。今年4月初,海伦市组织部分街道乡镇党委书记接受专题党性教育,参课的党委书记们通过支部微信群先后展示课程摘要、学习感悟320多条,观摩照片400余张,取得了与在家党员干部共同接受党性教育的良好互动效果。各微信群还要求每名党员每月至少在群里上传自己在工作生活中为单位或群众所做的一件不拘大小的实事好事,形成了你追我赶做事、做好事,做优秀党员的浓厚氛围。基层各村党支部微信群则将党员在引领村民致富、扶贫帮弱、维护治安、调解纠纷、树立新风、建设美丽乡村等各方面所做的实例在群里进行展示,激励了更多农村党员践行党员责任、发挥模范带头作用。

## 庆安

### 深入学习省党代会精神

本报讯(张文众 记者程瑶)庆安县三措并举,扎实推进省第十二次党代会精神学习实践。一是组建讲师团,深入基层宣讲。在全县范围内选拔8名理论功底厚、讲解能力强的优秀党务工作者,组成2个讲师团,利用1周时间,深入到城乡49个党委专题宣讲省党代会精神,并利用城乡105个远程教育网点对全县462个支部进行同步转播,促进了基层党员干部对省党代会精神的全面了解和掌握。二是开设专题班,集中党校培训。利用周末时间,在县委党校开设科级干部省党代会精神专题培训班,对全县科级干部和科级后备干部进行专题辅导培训,促进了科级领导干部对省党代会精神的深入理解和领会。三是领导上讲堂,推进学习实践。通过开设领导干部讲堂、举办全县党政领导干部贯彻省党代会精神、推动县域经济发展专题培训班,组织县处级领导、乡镇党政正职、县直和中省直部门主要负责人共120余人,集中开展封闭式学习培训活动。通过县级领导上讲堂解读报告精神、聘请域外专家作经济发展专题辅导、按战线分组座谈大讨论等创新务实的培训方式,实现了提高认识、统一思想、凝聚力量、鼓舞士气、推动工作的良好效果。



绥化市北林区黑龙江农垦龙王食品有限责任公司致力于大豆深加工项目,不断延伸产业链条。目前年生产能力已达6万吨,系列产品畅销30多个国家和地区。自有11.1万亩非转基因、绿色、有机大豆种植基地,从选种、播种、管理、收割、贮藏、运输实现全程可追溯,确保颗粒大豆安全、健康。

刘峰 海兴 本报记者 王振良摄